

ПРЕСТОЛЬНЫЙ ДЕНЬ В МОЕМ СЕЛЕ

Моя семья приехала на Кубань из Грузии. Я родилась в Краснодарском крае, меня крестили в храме станицы Кушевской. Знаю многие православные праздники, для меня они — очень важные события в жизни. Нравится Рождество, когда по традиции проводятся колядки, щедровки. Самый светлый праздник — Пасха, когда верующие приветствуют друг друга словами «Христос воскрес!» — «Воистину воскрес!»

Меня интересует история Кубани, народные традиции. Дома мне не могут об этом рассказать, поэтому я часто расспрашивала своих соседок — пожилых женщин — о том, какие праздники были в нашем селе, как люди жили раньше. Потом в школе начались уроки кубановедения и кружок по основам православной культуры. Я многое узнала. А в разговорах со старожилками часто слышала о престольном празднике и заинтересовалась им.

Что же это за праздник? Отмечался он 29 августа, причем только в нашем селе¹. Говорили, что днем раньше престольный праздник был в Алексеевке, а 12 сентября — в Ильинке (это соседние села, примерно в семи километрах от Ивано-Слюсаревки). Наша Ивано-Слюсаревка (так в документах до начала 60-х годов XX века, потом стали называть — Иванослюсаревское) всегда имела статус села. Что же это значит? Это значит, что в этом поселении стоит церковь (в притч церкви входили хутора Семеновка, Полтавский, Объездная Балка, Верхне-Курнаково, Александровка, Гослесопитомник)².

Кроме этого, в 1895 году к нашей церкви были причислены приходом поселения, находящиеся в балках Средней и Мокрой Чубурках. Эти данные приводит краевед П. И. Гирин, работавший с документами Государственного архива Ростовской области (ГАРО)³. Таким образом, наша церковь возникла ранее 1895 года.

¹ Кушевская летопись. Казачье-иногородняя и советская история. — М., 2000. С. 274.

² Воспоминания Бова А. Ф., Пустовой А. П.

³ Гирин П. Как строили церковь при станции Степная // Вперед, 6 января 1993 г. С. 2.

Важнейшая часть христианского храма — алтарь. Он устраивается в восточной части. В центре его находится самое главное место во всем храме — престол, символизирующий небесный престол Божий⁴. В каждой церкви происходило освящение престола в честь какого-то события. Наш — в честь Спаса Нерукотворного, поэтому в документах церковь называется Спасовской церковью. Это видно из «Покорнейшего рапорта» священника поселка Ивано-Слюсаревка Дмитрия Стефанова о разрешении «совместно с членами причта устроить походную церковь» для православных жителей поселков в Балках Чубурках (они жили в окружении латышских и немецких поселений). Этот рапорт был направлен в 1896 году архиепископу Донскому и Афанасию Новочеркасскому. Последним он был направлен в Аксайское благочиние. 13 мая 1897 года благочинный священник Иоанн Часовников, изучив состояние дел на месте, отмечает, что «в этой местности необходимо строить не походную, а постоянную церковь, которая в то время должна стоять против раскола нарождающегося здесь и в некоторых местах сектантства. В богатой местности неприлично быть бедной церкви. Объезжать священнику походные, бедно оформленные шатры было бы унижительно для православной церкви»⁵.

Церковь при станции Степная была построена только в 1908 году, тогда же закрывают второй причт в Ивано-Слюсаревке.

В школьном архиве находится фотография хора Ивано-Слюсаревской церкви. Сделана она в 1916 году. Сохранила ее для потомков Бова (Игнатова) Прасковья Дмитриевна. На этой фотографии обычные люди, которых объединила вера и любовь к музыке. Регент хора — Шелестов Иван Петрович (на фото во втором ряду пятый слева).

Еще немного об истории нашей церкви. В 1930-е годы она была превращена в клуб. Сняли колокола, кресты. Даже не сняли, а как вспоминает Бова А. Ф., сорвали цепями, которые были прицеплены к двум тракторам. Церковь перешла в маленький домик неподалеку от центральной площади села. А в 1953 году церковь зак-

⁴ Бородина А. В. История религиозной культуры. Основы православной культуры / Учебное пособие для основной и старшей школы. — М., 2006. С. 133.

⁵ Гирич П. Как строили церковь при станции Степная // Вперед. 6 января 1993 г. С. 2.



рыли. И вот наступили годы перестройки. И церковь в нашем селе решили восстановить. Для этого взяли у сельского совета старое здание клуба и, отремонтировав часть первого этажа, стали в нем проводить службы. Первые полгода службы были регулярные, но так как священник не жил в нашем селе, а был вынужден приезжать в него, то срок между службами становился все больше, и спустя два года прекратились вообще. Зимой же выпало много снега и крыша клуба-церкви, не выдержав напора, вместе со снегом провалилась внутрь помещения, где проходили службы. Так прекратила свое существование церковь в нашем селе, и люди верующие вынуждены ездить на службы либо в храм станицы Кушевской, либо в церковь в селе Красном.

Какой была самая первая церковь, можно увидеть на снимке, который сделал Игнатов Анатолий Григорьевич. В старших классах он увлекался фотографией, и сделал снимок нашего сельского клуба. Ракурс выбрал интересный — с крыши кухни, которая стояла у них во дворе. Это единственная оставшаяся фотография бывшей церкви (в то время уже клуб). А потом и его разрушили, когда был построен Дом культуры в Гослесопитомнике.

Престольный праздник был главным праздником для моих земляков. Ведь это торжественный день только для нашего села. В этот день в церкви проходила праздничная служба. Как вспоминает Александра Федотовна Бова, ночью из Алексеевки (где, как уже говорилось, престольный день был накануне) привозили карусель, приезжали торговцы с товарами, за ночь все это устанавливалось, а утром начинался праздник. После службы все жители



собирались в центре села, на площади перед церковью. А потом праздник продолжался дома. Приезжали гости из соседних сел, из Кушевки, Ростова, Багайска ⁶.

Моя соседка, Пустовая Александра Петровна, вспоминает: «Люди хорошо относились к этому празднику, готовились к нему. Хаты белили, дворы выметали. По традиции готовили пироги со сливами и фаршированный перец, варили кисель. После праздничного обеда пели народные песни» ⁷.

После разрушения церкви еще долго праздник оставался главным в селе. Не было церкви, не было службы, но все так же приезжали гости со всех концов, также готовили праздничный обед, пели песни. Но все больше и больше приезжало людей, у которых не было корней в нашем селе, и понемногу праздник стал забываться. Я провела опрос жителей нашего села. Из 20 человек только 5 знают об этом празднике, а вспомнить подробности смогли лишь три человека. Среди моих одноклассников нет тех, кому бы дома рассказывали о престольном празднике села Ивано-Слюсаревка.

Очень хочется, чтобы этот праздник возродился, но все же это мало вероятно. У нас нет церкви, а построить ее не представляется возможным, поскольку наши села стали намного меньше: совсем исчез хутор Верхне-Курниково, несколько домов осталось в Александровке. А как хочется, чтобы возродились традиции общения, чтобы молодежь приобщалась к вере и народной культуре.

⁶ Воспоминания Бова А. Ф.